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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Сучасний етап підготовки менеджерів 

освіти відбувається у середовищі, що характеризується нелінійністю, 

неврівноваженістю та відкритістю, тому актуалізуються проблеми зміни 

професійної свідомості менеджера освіти, необхідність переосмислення стратегії 

управління, засвоєння нових ціннісних орієнтирів професійної діяльності. 

Необхідність адекватного реагування, швидкої адаптації до нових умов, вирішення 

різнорідних управлінських завдань вимагає переходу на рефлексивний рівень 

мислення, що обумовлює необхідність формування у менеджерів освіти 

рефлексивної компетентності та готовності до рефлексивного управління. Тому 

особливої значущості набувають завдання дослідження закономірностей 

формування рефлексивного управління у майбутніх менеджерів освіти, здатних 

давати адекватні відповіді викликам сучасного світу, бути ефективними в умовах 

зростаючої складнокоординованості. Зокрема, стає очевидною необхідність не 

просто розвивати суб’єкти управління, а зосередитись на процесах формування і 

розвитку компетентностей з рефлексивного управління, самоорганізації та 

ключових для неї рефлексивних процесах, що мають потенціал надати системі 

управління нової якості – рефлексивного управління. 

У наш час закладені фундаментальні підходи до створення теоретичної та 

методичної бази педагогічної освіти: формування управлінських якостей і 

компетентностей педагога (А. Губа, С. Дмітрієв, Г. Єльникова, О. Заславська, 

В. Кан-Калік, М. Кононенко,   М. Кривко,   О. Мезина,   Н. Протасова,   М. Рубін, 

І. Сеновський,    М. Торган);    визначення    сутності    управління    (В. Афанасьєв,  

В. Бондар,    В. Буряк,    Д. Кайдалов,    П. Керженцев,    Н. Кузьміна,     В. Луговий, 

В. Маслов, М. Солодка); особливості управління в галузі освіти (О. Антонюк,          

О. Боднар, Л. Гриневич, Л. Даниленко, Г. Єльникова, Л. Карамушка, В. Крижко,   

В. Кричевський, В. Луговий, В. Олійник, В. Пікельна, Є. Хриков); управління 

цілісним освітнім процесом (С. Архангельський, Ю. Бабанський, О. Коваленко,      

Л. Лісіна, Л. Петриченко, Т. Щебликіна); теорія рефлексивного управління                

(В. Лефевр, В. Лепський, Г. Щедровицький, О. Анісимов, Ю. Красовський). Але не 
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дивлячись на фундаментальність та різноманітність сучасних досліджень, щодо 

підготовки менеджерів освіти, існує декілька суттєвих недоліків, зокрема: 

авторитарний стиль управління; слабкість міждисциплінарних зв’язків; відрив 

логіки засвоєння навчального матеріалу від майбутньої професійної діяльності; 

недостатньо акцентована професійно-педагогічна спрямованість освітнього процесу; 

неповне використання потенційних можливостей майбутнього педагога і керівника. 

Природно, що все це потребує пошуку нових підходів не тільки в самій педагогічній 

освіті, але й у визначенні засобів удосконалення процесу професійної підготовки 

майбутніх     менеджерів освіти на етапі навчання в закладах вищої освіти. 

Недостатній рівень теоретичної дослідженості означеної проблеми зумовив 

вибір теми дослідження: «Теоретичні і методичні засади підготовки менеджерів 

освіти до рефлексивного управління». 

Мета дослідження – підвищення якості професійної підготовки менеджерів 

освіти шляхом теоретичного обґрунтування, розроблення та експериментальної 

перевірки системи їхньої підготовки до рефлексивного управління в процесі 

здобуття другого (магістерського) рівня вищої освіти. 

Відповідно до мети визначено наступні завдання дослідження: 

1. Проаналізувати сучасний стан професійної підготовки менеджерів освіти та 

виявити проблему дослідження. 

2. Обґрунтувати концептуальні основи створення освітнього рефлексивного 

середовища професійної підготовки менеджерів освіти. 

3. Теоретично обґрунтувати методику професійної підготовки менеджерів 

освіти до рефлексивного управління. 

4. Експериментально перевірити результативність запропонованої методики 

професійної підготовки менеджерів освіти до рефлексивного управління. 

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки менеджерів освіти. 

Предмет дослідження – теоретичні і методичні засади розроблення системи 

професійної підготовки менеджерів освіти до рефлексивного управління. 

Для досягнення мети, розв’язання завдань використано сукупність 

взаємопов’язаних методів дослідження: 

а) теоретичний аналіз: узагальнення і систематизація науково-теоретичних 
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положень; для уточнення суті основних наукових понять; для наукового 

обґрунтування концепції підготовки майбутніх менеджерів освіти до рефлексивного 

управління в процесі їхнього навчання на другому (магістерському) рівні вищої 

освіти; для теоретичного обґрунтування системи підготовки майбутніх менеджерів 

освіти до рефлексивного управління; 

б) емпіричних: для перевірки ефективності системи підготовки менеджерів 

освіти до рефлексивного управління закладами освіти; 

в) статистичні методи: для відстеження динаміки рівнів готовності майбутніх 

менеджерів освіти до рефлексивного управління та встановлення наукової 

достовірності отриманих результатів дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

теоретично обґрунтовано та запропоновано: 

 систему професійної підготовки менеджерів освіти до рефлексивного 

управління, яка ґрунтується на концепції спрямованої самоорганізації, що 

забезпечує формування і розвиток компетентності з рефлексивного управління; 

уточнено: 

 суть понять: «рефлексивне управління», уточнення полягає в тому, що воно 

може здійснюватися тільки в процесі суб’єкт-суб’єктних відносин; «компетентність 

з рефлексивного управління», уточнення полягає в тому, що її сформованість є 

показником готовності до управлінської діяльності; критерії та показники 

формування та розвитку компетентності майбутніх менеджерів освіти з 

рефлексивного управління, уточнення полягає у тому, що вони фіксують якісні 

зміни у системі знань, умінь, професійно важливих якостей майбутніх менеджерів 

освіти; 

 зміст навчання майбутніх менеджерів освіти шляхом інтеграції 

педагогічних та управлінських дисциплін, що забезпечує розвиток компетентності з 

рефлексивного управління. 

Практичне значення одержаних результатів кваліфікаційного дослідження 

полягає в розробленні у процес професійної підготовки менеджерів освіти на 

другому (магістерському) рівні вищої освіти за освітньо-професійною програмою 

«Управління навчальним закладом» систему їхньої підготовки до рефлексивного 
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управління. 

Результати квалафікаційного дослідження можуть бути використані науково-

педагогічними працівниками для вдосконалення підготовки менеджерів освіти за 

спеціальністю 073 Менеджмент. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи обговорювалися та 

одержали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях: на 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інновації в освіті : закономірності, 

тренди, потреби» (м. Кам’янець-Подільський, 28 березня 2023р.); на науковій 

конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2022-2023 навчальному 

році (м. Кам’янець-Подільський), а також результати кваліфікаційної роботи 

обговорювалися та отримали позитивну оцінку на засіданнях кафедри педагогіки та 

менеджменту освіти (протягом 2022 – 2023рр.), кафедри теорії та методик 

дошкільної освіти (під час проходження виробничої управлінської практики в 

закладах вищої освіти та у відділах управління освітою з 02.10.2023р. по 

20.10.2023р.) Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. 

Публікація. Словінська О.О. Рефлексивне управління як нова управлінська 

парадигма. Інновації в освіті: закономірності, тренди, потреби : збірник наукових 

праць за матеріалами Всеукраїнської науково-практичної конференції. 28 березня 

2023 року [Електронний ресурс] / [редкол. І.О. Кучинська та ін.]. Кам’янець-

Подільський: Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 

2023. С. 60-63. 

Структура кваліфікаційної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (77). Загальний обсяг 

кваліфікаційної роботи складає 102 сторінки, обсяг основного тексту – 82 сторінки. 

У тексті ілюстративний матеріал поданий у 8 таблицях та 3 рисунках. 
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ВИСНОВКИ 
 

У кваліфікаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано 

нове вирішення науково-прикладної проблеми підвищення якості підготовки 

менеджерів освіти до рефлексивного управління в закладах вищої освіти. Вирішення 

цієї проблеми забезпечено шляхом теоретичного обґрунтування, розроблення та 

експериментальної перевірки методичної системи професійної підготовки 

менеджерів освіти на основі розвитку управлінської, рефлексивної, професійної 

компетентності з рефлексивного управління та професійно важливих якостей 

магістранта. Узагальнення результатів теоретичного пошуку та експериментальної 

роботи дало можливість сформулювати наступні висновки. 

Проаналізовано сучасний стан професійної підготовки майбутнього 

менеджера освіти, що засвідчив необхідність оновлення змісту шляхом 

відображення перспективних напрямів управлінської діяльності, а також реальної 

професійної діяльності з оволодіння її новітніми методами. Визначено, що сучасний 

процес підготовки майбутнього фахівця не може бути ефективним без застосування 

рефлексивних механізмів, які на різних етапах соціальної організації сприяють 

внесенню змін до управлінської діяльності.  

Теоретично обґрунтовано та запропоновано концепцію професійної 

підготовки менеджерів освіти на засадах спрямованої самоорганізації, основною 

функцією якої є сприяння виникненню в особистості потреби в рефлексії, яка 

обумовлює узгодженість між магістрантом і закладом вищої освіти та забезпечує 

ефективність освітньої діяльності, залучаючи магістранта до самоуправління ‒ 

невід’ємної складової частини самоорганізації. Реалізація узгоджених цілей 

відбувається в процесі спрямованого самовпливу ‒ управлінської взаємодії, яка 

спрямовує діяльність магістранта на самоорганізацію і саморозвиток у межах 

діалогічно узгодженої та усвідомленої мети. Таким чином, запропонована концепція 

розкриває механізми самоорганізації і саморозвитку магістрантів на основі 

спрямованої самоорганізації. 

 Рефлексивний освітній простір – це система умов для самоаналізу та 

самокорекції особистості. Дослідники визначають основну функцію освітнього 

простору як виклик в особистості потреби рефлексивного аналізу. Такий простір  
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називають рефлексивним. Він має системну структуру, цілісність, бо створює умови 

для досягнення всією організацією певної мети; володіє самоорганізацією та 

керованістю у процесах розвитку. Виходячи з того, що рефлексія виникає при 

вирішенні проблемних ситуацій, можна стверджувати, що рефлексивний освітній 

простір сприяє розв’язанню конфліктних ситуацій, узгодженню дій при роботі в 

команді, передачі власного та запозиченню досвіду інших людей. До особливостей 

рефлексивного освітнього простору відносяться рефлексивне середовище, принципи 

рефлексивності (всеосяжності, усвідомленості, індивідуалізації), закономірності 

(варіативність, відкритість), умови (створення позитивної мотивації, рефлексивна 

підтримка діяльності учасників освітнього процесу, які є визначальними 

компонентами системи). Таким чином, створення рефлексивного середовища є 

важливою умовою ефективної підготовки майбутніх менеджерів освіти до 

рефлексивного управління, чинником їхньої успішної професійної діяльності та 

професійного становлення, розвитку компетентності з рефлексивного управління. 

 Теоретично обґрунтовано та запропонована модель рефлексивного управління 

закладом освіти як основи професійної підготовки менеджерів освіти. Рефлексивне 

управління можна визначити як спрямовану самоорганізацію в системі «суб’єкт- 

суб’єктних» відносин. Об’єктом рефлексивного управління є діяльність суб’єктів 

управління. Методологічною основою теорії рефлексивного управління закладом 

освіти є теорія синергетики (або нестабільності). Метою рефлексивного управління  

закладом освіти є приведення до дії динамічних механізмів, які забезпечують 

самокерований розвиток інтенсивного типу. Першим етапом рефлексивного 

управління є рефлексивний аналіз. Він призначений для розкриття минулого досвіду  

самокерованого розвитку закладу освіти, має особливе значення в цілісному процесі  

рефлексивного управління, оскільки визначає його бажаний стан. Призначення 

другого етапу процесу рефлексивного управління полягає в тому, що на основі  

даних рефлексивного аналізу ґрунтуються керівні інтенсифікуючи впливи, що 

забезпечують стимулювання внутрішніх джерел самокерованого розвитку закладу 

освіти. Основне призначення третього етапу полягає в забезпеченні стійкого 

самокерованого розвитку закладу освіти щодо самовідновлення його механізмів на 

основі максимально ефективного використання ресурсів власного внутрішнього й 

зовнішнього середовища ‒ збереження стійкості самокерованого розвитку закладу 
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освіти.  

 Теоретично обґрунтовано та запропоновано методику професійної підготовки 

менеджерів освіти до рефлексивного управління з використанням активних методів 

навчання: дискусійні (групова дискусія, аналіз ситуацій вибору, сценарний метод з 

подальшим їх аналізом тощо); ігрові (ділові та рольові ігри), що сприяли обміну 

інформацією й думками, оцінками й особистісним досвідом, удосконаленню вмінь 

здійснення професійної діяльності і творчої взаємодії. 

 Практично реалізовано та експериментально перевірено результативність 

запропонованої методики професійної підготовки менеджерів освіти до 

рефлексивного управління. Для проведення педагогічного експерименту було 

встановлено критерії готовності менеджера освіти до рефлексивного управління, а 

саме: сформованість управлінської компетентності (теоретичної та практичної 

готовності до ефективного здійснення управлінських функцій: інформаційно-

аналітичної, мотиваційно-цільової, планово-прогностичної, організаційної, 

контрольно-регулятивної); сформованість рефлексивної компетентності (здатності 

до аналізу проблемної ситуації, здатності до критичного оцінювання проблемної 

ситуації, здатності до самостійного пошуку вирішення проблемної ситуації, 

здатності до креативного вирішення проблемних ситуаціях); сформованість 

професійної компетентності з рефлексивного управління (визначення 

взаємоузгодженої мети на основі рефлексивних процесів, планування діяльності 

закладу освіти на основі рефлексивного аналізу, формування позитивної мотивації 

шляхом резонансних впливів, рефлексивної підтримки кожного учасника освітнього 

процесу на основі діалогічного спілкування); сформованість професійно важливих 

якостей (когнітивних та організаційно-діяльнісних). 

Результати педагогічного експерименту підтвердили ефективність 

запропонованої методичної системи. Приріст середніх значень за критеріями 

сформованості управлінської, рефлексивної компетентностей, компетентності з 

рефлексивного управління, сформованості професійно важливих та організаційно-

діяльнісних якостей складає 18,91 – 20,69%. Результати дисперсійного аналізу 

середніх значень показників сформованості професійних компетентностей 

майбутніх менеджерів освіти в процесі підготовки до рефлексивного управління та  
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професійно важливих якостей підтвердили їх статичну неоднорідність (від 31,08 до 

480,08, що більше, ніж його критичне значення (4,49 – 18,51) згідно критерію 

Фішера). Отримані дані підтверджують ефективність запропонованої методичної 

системи підготовки менеджера  освіти до рефлексивного управління закладом освіти. 

Проведене кваліфікаційне дослідження дозволило визначити перспективні 

напрями подальшого розроблення проблеми підвищення якості підготовки 

менеджерів освіти         до рефлексивного управління закладами освіти, а саме: подальше 

розроблення та удосконалення методичних засад підготовки менеджерів до 

рефлексивного управління; розроблення та удосконалення методичного 

інструментарію рефлексивного управління закладом освіти; розроблення та 

удосконалення теоретичних та методичних засад формування професійно важливих 

якостей особистості менеджера, здатного до рефлексивного управління закладом 

освіти. 
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